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Olimpiada Kombétare e Biologjisé pér Arsimin e Mesém té Larté. Faza e dyté

1. Enzima té ndryshme mund té funksionojné né njé gamé té gjeré temperaturash. Karkalecat qé jetojné né ujérat
e Arktikut kané enzima gé funksionojné mé shpejt né rreth 4°C dhe denatyrohen né rreth 15 °C. Né té kundért,
bakteret qé jetojné né burimet e nxehta kané enzima gé funksionojné mé shpejt né 95°C dhe vazhdojné té
veprojné né ményré efektive né temperatura mbi 100 °C. Kéto baktere quhen baktere termofile.

Enzima X prodhohet nga bakteret termofile dhe hidrolizon shumé proteina duke pérfshiré hemoglobinén dhe
albuminén e vezéve.

Enzima Y gjendet né stomakun e gjitaréve té rinj dne vepron né njé proteiné té vetme té tretshme qé gjendet né
qumeésht, duke shkaktuar mpiksjen e tij.

|- a) Nisur nga pérshkrimi i mésipérm, pércaktoni ndryshimet né specifitetin e dy enzimave. 2 pike

I- a) Enzima X nuk éshté shumé specifike pasi ajo vepron né njé numér té ndryshém proteinash. [1 piké]
Enzima Y éshté shumé specifike pasi ajo vepron mbi njé proteiné té vetme [1 piké]

b) Pérdorni informacionin e dhéné pér dy enzimat pér té argumentuar ndryshimet né lidhjet kimike té gjetura né
strukturén terciare té secilés. 2 piké

I-b) Enzima X funksionon né temperatura mé té larta se enzima Y qé do té thoté lidhjet kimike té
strukturés terciare jané mé té géndrueshme pér té parandaluar denatyrimin. Prandaj ka té ngjaré enzima X
té keté lidhje kryesisht lidhje disulfide pasi ato jané shumé té géndrueshme ndaj nxehtésisé [1 piké]
Enzima 'Y ka té ngjaré té keté lidhje jonike dhe hidrogjenore té cilat képuten lehté né prani té nxehtésisé.
[1 piké]

Il. Gjaté njé eksperimenti me enzimén X u mat koha e nevojshme pér té hidrolizuar plotésisht 5 g té substratit t€ saj
proteinik né temperatura té ndryshme dhe u mblodhén té dhénat e treguara né tabelé.

a) Llogaritni shpejtésité relative té reaksionit pér njési té kohés, pér secilén temperaturé. 4 piké
I1-a) Shpejtésia e reaksionit né njésiné e kohés gjendet: 1/kohén né minuta pér hidrolizén e proteinés. [1
piké] Udhézim: éshté e réndésishme gé nxénési té llogarisé népérmjet arsyetimit té mésipérm
shpejtésité e reaksioneve né temperatura té ndryshme.

Temperatura/°’C | Koha/min pér hidrolizén | Ritmi i reaksionit 1/t
e proteinés

15 5.8 0.17

25 3.4 0.29

35 1.7 0.59

45 0.7 1.43

55 0.6 1.67

65 0.9 1.11

75 7.1 1.14

b) Ndértoni grafikun e ndikimit t& temperaturés né shpejtésiné e reaksionit. 2 pike
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Olimpiada Kombétare e Biologjisé pér Arsimin e Mesém té Larté. Faza e dyté

c¢) Matni temperaturén optimale pér veprimtariné e enzimés X dhe argumentoni pérgjigjen. 2 pike

I1-c) Temperatura optimale éshté 50-55°C. [1 piké&] Ajo gjendet duke hequr vijat vertikal dhe horizontal

né pikén mé té larté té kurbés né grafik. Nga tabela shohim gjithashtu gé shpejtésia maksimale e

zhvillimit té reaksionit éshté 1.67 né temperaturén 55°C. [1 piké]

2. Néna e Dritanit ka grup gjaku A, po ashtu edhe gruaja e tij. Babai i Dritanit ka grup gjaku B dhe motra e tj mé e
vogél ka grup gjaku O. Djali i paré i Dritanit éshté me grup gjaku O, ndérsa djali i dyté me grup gjaku B.

I-a) Ndértoni pemén gjenealogjike té késaj familje. 2 piké

1 Lo

I

¢ H° 7P

Nése ka shkruar breznité me numra romak dhe individét me numra arab nxénési merr [1 piké]
Nése me rrathé shénon femrat dhe me katror meshkujt nxénési merr [1 piké]
b) Tregoni gjenotipet e té gjithé individéve né pemén gjenealogjike dhe argumentoni pérgjigjen tuaj. 3 piké
b) Nése pércakton sakté gjenotipet e individéve né brezniné I dhe argumenton pérgjigjen, nxénési merr [1
piké] (Nuk vlerésohet me piké nése nuk ka shkruar argumentet.)
Nése pércakton sakté gjenotipet e individéve né brezniné 11 dhe argumenton pérgjigjen, nxénési merr [1
piké] (Nuk vlerésohet me piké nése nuk ka shkruar argumentet.)
Nése pércakton sakté gjenotipet e individéve né brezniné 111 dhe argumenton pérgjigjen, nxénési merr [1
piké] (Nuk vlerésohet me piké nése nuk ka shkruar argumentet.)
c) Cili éshté gjenotipi i Dritanit? 1 pike
c) Tregon né pemé Dritanin dhe pércakton sakté gjenotipin e tij nxénési merr [1 piké]
- Te njeriu lokusi pér sistemin e grupeve té gjakut ABO gjendet né kromozomin e 9-t&. Renditja e nukleotideve té
ADN-sé né njé segment té alelit pérgjegjés pér grupin e gjakut B éshté: 3’ ACT GAACGACTCTTT &’
a) Cilat do té jené renditjet e nukleotideve né antikodonet e secilés tARN? 3 piké
I1-a)
Vargu pérplotésues i ADN-sé drejtimi 5°-3” qé transkriptohet
5’ TGA CTT GCT GAG AAA 3’[1 piké]
Vargu i mMARN @é formohet nga transkriptimi i drejtimit 5°-3’
mARN ACU GAA CGA CUC UUU [1 piké]
Antikodonet gé ka secila tARN pérkatése:
ANTIKODONET UGA CUU GCU GAG AAAI1 piké]
b) Njé mARN ka 64 kodone, ndérsa proteina qé translatohet prej saj ka 63 aminoacide. Cili éshté shkaku i kétij
ndryshimi? 1 piké
b) Nése nxénési arsyeton se kodoni stop nuk kodifikon asnjé aminoacid [1 piké]
3. Njé nga ndryshimet mé té njohura midis biméve dhe pjesés mé té madhe té kafshéve éshté qé bimét rriten gjaté
gjithé jetés.
a) Cilat jané dy format kryesore té rritjes te bimét?
Nése nxénési tregon: Rritja parésore, rritja né gjatési nxénési merr [1 piké] dhe rritja dytésore, rritja né
gjerési merr [1 piké]
b) Rrénjét dhe degét e njé druri rriten gjaté gjithé jetés sé bimés, ndérsa gjethet jo. Né ¢'ményré kjo pérbén
pérparési pér bimén? 3 piké
b) Gjethet mé té vjetra dhe mé té médha jané né pjesén e poshtme té bimés. Né kété ményré ato gjaté
gjithé kohés jané nén e hijen e gjetheve qé ndodhen né pjesét e sipérme té drurit dhe pamvarésisht
pérmasave té tyre ato nuk kryejné né ritmin e duhur fotosintezén. Kufizimi i rritjes tek gjethet favorizon
bimén duke rrézuar gjethet gé nuk jané produktive pér kryerjen e fotosintezés[1 piké&] Rritja gjaté gjithé
kohés e rrénjéve bén gé bima té rriti sipérfagen e kontaktit dhe té marré mé tepér ujé dhe kripra minerale
nga toka. [1 piké] Rritja e vazhdueshme e degéve bén gé bima té rrisé kurorén e saj duke rritur
sipérfagen e pérthithjes sé drités, rrjedhimisht ritmi i fotosintezés éshté i kénagshém pasi plotéson nevojat
e ciklit jetésor té bimés pér 1éndé té ndryshme. [1 piké]
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c) Njé kopshtar, né pérfundim té sezonit, shkul disa karrota dhe vé re se ato jané shumé té vogla. Duke ditur qé
karrotat jané bimé dyvjecare, kopshtari nuk i shkul karrotat e mbetura, duke menduar qé rrénjét e tyre do béhen mé

té médha vitin e dyté. Shpjegoni nése arsyetimi i kopshtarit éshté i drejté apo jo. 2 piké
c) Kopshtari nuk ka té drejté. [1 piké] Rrénjét e karrotave né
vitin e dyté do té jené mé té vogla pasi Iénda rezerveé e \1 kapése mbyllase
grumbulluar aty do té pérdoret né fillim té vitit té dyté pér té B v
prodhuar lule, fruta dhe fara. [1 piké] T =
4. Aparati i dhéné né figuré u pérdor pér té pércaktuar ndikimin e L behet ngiyra
temperaturés né ritmin e frymémarrjes tek farat e fasules. Ky e léngut 1
aparat u vendos né njé banjémari né temperaturén 27°C, duke e
mbajtur kapésen té hapur. Pas 10 minutave kapésja u mbyll dhe fFasule
u mbajt shénim gjaté oréve né vijim pozicioni i pikés sé )
ngjyrosur. Rezultatet jané si mé poshté: tretésira e sodés garee
thith dyoksidin
e karbonit
Koha né minuta 0 5 10 15 20 25 30 35
Pozicioni i pikés né mm 0 0 0 31 65 95 130 | 162
1) Shpjegoni pse:
a) pérdoret banjémaria; 1 pike
Pér té ruajtur konstante temperaturén [1 piké]
b) aparati lihet hapur pér 10 minuta dhe pastaj kapésja mbyllet. 2 piké

lejon qé fasulet té pérshtaten me temperaturén 27 °C [1 piké] dhe ritmi i frymémarrjes té béhet konstant

pérpara se té marrim rezultatet e eksperimentit [1 piké]

1) Diametri i tubit kapilar éshté 0,8 mm. Pérdorni té dhénat e tabelés pér té pérllogaritur shkallén e pérvetésimit té

oksigjenit né mm?3 /oré. 3 piké

pikéza udhétoi 162 mm né 25 minuta (10 deri né 35 minuta);

162 / 25 = 6,48 mm/min [1 piké]

véllimi i cilindrit=nr? h

n=3,14

r=0,4 mm

h = 6,48 [1 piké]

véllimi i oksigjenit = 3,14 x (0,4 x 0,4) x 6,48;

véllimi i oksigjenit = 3,26 mm?® /min

marrja e oksigjenit né oré = 3,26 x 60 ;

=195,6 mm? /oré ; [1 piké]

¢) Shpjegoni se si do té ndryshojné rezultatet né rast se vrojtimi do té€ pérséritet né temperaturat 17 °C dhe 50 °C.
4 pike

né 17 °C shpejtésia éshté mé e ngadalté / pika nuk léviz aq larg; [1 piké]

bashkéveprimi ndérmjet enzimés dhe substratit éshté i vogél; [1 piké]

rritja e temperaturés rrit aktivitetin e enzimave deri né temperaturén optimale, mé pas enzimat

denatyrohen. [1 piké]

Né bimé, enzimat denatyrohen nén 50 °C; [1 piké]

5. Njéindivid me pamjaftueshméri né veshka iu nénshtrua trajtimit té€ rregullt me dializé pér 17 dité. Grafiku tregon
se si ka ndryshuar pérgendrimi i uresé né gjakun e tij gjaté 17 ditéve té trajtimit, si edhe gjaté 10 ditéve pas
trajtimit.

a) Pérdorni té dhénat e grafikut dhe arsyetoni sa heré i éshté nénshtruar ky person trajtimit me dializé. 2 pike

a) Nga dita 0-17 vihen re 8 ngritje té niveleve té uresé dhe mé pas ulje té vlerave té uresé deri né aférsisht
1.26g/dm? [1 piké] Kjo do té thoté qé& pacientii éshté nénshtruar dializés 8 heré. [1 piké]
Udhézim:Eshté e réndésishme gé nxénési ¢’i referohet té dhénave né grafik pér té dhéné pérgjigjen.

b) Pérllogaritni uljen e pérgendrimit t& uresé sé pacientit né gjakun e tij, duke nisur gé nga fillimi i dializés e deri né
ditén e 27-té. 1 piké
23-02gdm3=21gdm>3; [1 piké]
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¢) Shpjegoni ndryshimet qé ndodhin né pérgendrimin e uresé né gjakun e pacientit. 6 piké

c) Gjaté 20 ditéve té para pérgendrimi i uresé luhatet ndérmjet 2,75 g dm= dhe 1,2 g dm3. [1 piké]

Si rezultat i dializés pérgéndrimi i uresé zvogélohet né 8 raste midis dités O dhe dités sé 17, pas dités sé
20 pérgendrimi i uresé rritet dne mé pas zvogélohet né pérgendrim shumé té ulét né ditén e 26-té. [1
piké]

Ureja prodhohet né mélci duke géné se veshkat nuk funksionojné ureja nuk mund té largohet nga
organizmi. Pas trajtimit me dializé vihet re ulje e sasisé sé uresé né gjak. (dita e 7 vlera e uresé né gjak
gshté 2 g/dm? pas dializés ditén e 8 vlera ka réné né aférsisht 1.3g/dm?3, ndérsa ditén e 9 sasia e uresé né
gjak éshté rritur sérish né 2.5 g/dm?. [1 piké] (Udhézim: nxénési i referohet té paktén dy vlerave né
grafik gjaté pérgjigjes sé tij)

Gjaté dializés ureja shpérhapet nga gjaku drejt tubave té dializés dhe késhtu largohet nga trupi. [1 piké]
Pas dités sé 17 véme re né grafik gé veshkat rimarrin funksionin e tyre dhe dializa ndérpritet [1 piké] Pas
késaj pacienti mund té béjé njé jeté normale [1 piké]

d) Pérpara se té transplantohet njé veshké, éshté e réndésishme qé dhuruesi i gjallé dhe marrési i organit té kené
pérputhshméri té grupeve té gjakut. Né qofté se do té pérdoret veshka nga njé person i vdekur, atéheré éshté
gjithashtu e nevojshme qé té pérputhen sa mé shumé llojet e indeve me ato té€ marrésit. Shpjegoni pse jané té
domosdoshme kéto procedura. 2 piké
d) Nése grupi i gjakut éshté i ndryshém / nése lloji i indit éshté i ndryshém, sistemi imunitar njeh
veshkén e transplantuar si té huaj [1 piké&] dhe sistemi imunitar fillon njé seri reaksionesh gé njihen me
termin refuzim. [1 piké]
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